



发业科技教

码上看报

直 进乡村 推 为实现农业农村现代化而不懈奋

(上接1版)

26日下午, 习近平一下火 车,就乘车前往延安市安塞区高 桥镇南沟村。正值金秋,山上苹 果园硕果累累,一片丰收景象。 习近平走进果园,向现场采摘的 果农了解今年苹果收成,同老乡 们亲切交流,并采摘了一个红红 的大苹果。习近平详细询问苹 果种植技术、采摘方法、品种质 量、销售价格、村民收入以及如 何发展苹果种植和其他产业等, 老乡们一一回答。习近平十分 关心灌溉和用水问题,老乡们告 诉总书记,他们通过筑水坝、搞 滴灌和精细化管理,有效解决了 用水和灌溉问题。习近平称赞 说,这就是农业现代化,你们找 到了合适的产业发展方向。

在村苹果洗选车间, 习近平 听取当地苹果产业发展情况,并 察看分拣装箱生产线。现场摆 放了当地种植的各种苹果和深 加工产品,习近平饶有兴趣地一 一端详,仔细听取介绍,对当地 发展现代农业和乡村旅游、培育 壮大集体经济、带动老乡们增收 致富的做法表示肯定。

车间外,老乡们聚集在一 起,高声向总书记问好。习近平 同老乡们拉起家常,回忆当年他 在陕北的知青岁月。习近平对 老乡们说,我在陕北生活了7 年,当年看到老乡们生活很艰 苦,心里就想着怎么样让大家生 活好起来。这次来延安,看到一 派硕果累累的丰收景象,交通条 件大为改善,发生了翻天覆地的 变化。过去陝北老乡们修梯田、 种庄稼,面朝黄土背朝天,抡起 老锄头干活,广种薄收,十分辛 苦,如今山坡上退耕还林种上了 苹果,老乡们有工作、有稳定收 入,孩子有好的教育,老人都有 医保,生活越来越好。从陕北的 变化就可以看到中国的变化。

习近平指出,现在,"两个一百 年"奋斗目标的第一个百年目标 已经实现,绝对贫困问题解决 了,老乡们过上了好日子,但还 要继续努力往前走,让生活越来 越美好。陕北的气候、光照、纬 度、海拔等非常适宜发展苹果种 植,加上滴灌技术、矮化种植技 术、选果生产线等不断发展,就 地卖出,销路不愁,大力发展苹 果种植业可谓天时地利人和,这 是最好的、最合适的产业,大有 前途。习近平强调,中国共产党 是人民的党,是为人民服务的 党,共产党当家就是要为老百姓 办事,把老百姓的事情办好。空 谈误国,实干兴邦。要认真学习 贯彻党的二十大精神,全面推进 乡村振兴,把富民政策一项一项 落实好,加快推进农业农村现代 化,让老乡们生活越来越红火。 老乡们爆发出雷鸣般的掌声。

随后,习近平来到延安中学 枣园校区。延安中学是中国共 产党创办的第一所中学,是在老 一辈革命家、教育家、党和国家 领导同志亲切关怀和精心培育 下成长起来的,具有光荣历史和 优良革命传统,为革命老区培养 了大批人才。习近平走进学校 教育史馆,了解学校总体办学情 况。习近平希望延安中学坚持 用延安精神教书育人,办好人民 满意的教育,弘扬革命传统,培 育时代新人。

在学生餐厅,各式各样的饭 菜色香味俱全。习近平详细察 看,向厨师们了解饭菜的价格和 口味,叮嘱他们确保质量、注意 卫生,让同学们吃得放心舒心。

教学楼里,学生们正在上 课。习近平走进高一(2)班教 室,同师生亲切交流,问同学们 有什么理想,长大后想做什么。 一位同学说将来想当李时珍那 样的医生,另一位同学说想考大

学药剂专业,还有一位同学说想 学外语、将来当一名外交翻译。 习近平听了十分高兴,称赞他们 人生目标明确,理想高尚。他勉 励同学们从小树立远大理想,立 志成为社会主义建设者和接班 人,确保红色基因代代相传。

离开学校时,夜幕降临。同 学们走出教室,鼓掌欢送总书 记。习近平向大家挥手致意。

28日上午, 习近平来到河南 安阳林州市红旗渠纪念馆。上 世纪60年代,当地人民为解决 靠天等雨的恶劣生存环境,在党 和政府支持下,在太行山腰修建 了引漳入林水利工程,被称为 "人工天河"。习近平走进展馆, 依次参观了"千年旱魔,世代抗 争"、"红旗引领,创造奇迹"、"英 雄人民,太行丰碑"、"山河巨变, 实现梦想"、"继往开来,精神永 恒"等展览内容。习近平指出, 红旗渠就是纪念碑,记载了林县 人不认命、不服输、敢于战天斗 地的英雄气概。要用红旗渠精 神教育人民特别是广大青少年, 社会主义是拼出来、干出来、拿 命换来的,不仅过去如此,新时 代也是如此。没有老一辈人拼 命地干,没有他们付出的鲜血乃 至生命,就没有今天的幸福生 活,我们要永远铭记他们。今 天,物质生活大为改善,但愚公 移山、艰苦奋斗的精神不能变。 红旗渠很有教育意义,大家都应 该来看看。随后,习近平实地察 看红旗渠分水闸运行情况,详细 了解分水闸在调水、灌溉、改善 生态环境等方面的重要作用。

红旗渠修建过程中,300名 青年组成突击队,经过1年5个 月的奋战,将地势险要、石质坚 硬的岩壁凿通,这个输水隧洞被 命名为青年洞。习近平拾级而 上,来到青年洞,沿步道察看红 旗渠。习近平强调,红旗渠精神 同延安精神是一脉相承的,是中 华民族不可磨灭的历史记忆,永 远震撼人心。年轻一代要继承 和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰 苦奋斗的精神,摒弃骄娇二气, 像我们的父辈一样把青春热血 镌刻在历史的丰碑上。实现第 二个百年奋斗目标也就是一两 代人的事,我们正逢其时、不可 辜负,要作出我们这一代的贡 献。红旗渠精神永在!

28日下午, 习近平考察了位 于安阳市西北郊洹河南北两岸 的殷墟遗址。殷墟是我国历史 上第一个文献可考、为考古发掘 所证实的商代晚期都城遗址。 习近平步入殷墟博物馆,仔细观 摩青铜器、玉器、甲骨文等出土 文物。随后,习近平来到车马坑 展厅,察看商代畜力车实物标本 和道路遗迹。他指出,殷墟出土 的甲骨文为我们保存3000年前 的文字,把中国信史向上推进了 约1000年。殷墟我向往已久, 这次来是想更深地学习理解中 华文明,古为今用,为更好建设 中华民族现代文明提供借鉴。 中国的汉文字非常了不起,中华 民族的形成和发展离不开汉文 字的维系。在这方面,考古事业 居功至伟。考古工作要继续重 视和加强,继续深化中华文明探 源工程。中华文明源远流长,从 未中断,塑造了我们伟大的民 族,这个民族还会伟大下去的。 要通过文物发掘、研究保护工 作,更好地传承优秀传统文化。 习近平强调,中华优秀传统文化 是我们党创新理论的"根",我们 推进马克思主义中国化时代化 的根本途径是"两个结合"。我 们要坚定文化自信,增强做中国 人的自信心和自豪感。

陈希和中央有关部门负 责同志陪同分别参加上述有 关活动。

十三届全国人 大常委会第三十七 次会议10月30日 表决通过了新修订 的畜牧法,从促进畜 牧业高质量发展、做 好畜禽粪污无害化 处理、促进草畜平衡 等方面,加强畜牧业 绿色发展。

的

多

E

强

为了突出鼓励 支持畜禽养殖生 产,促进畜牧业高 质量发展,新修订 的畜牧法明确县级 以上人民政府应当 将畜牧业发展纳入 国民经济和社会发 展规划,并提出国 家建立健全现代畜 禽养殖体系。畜禽 养殖场的选址、建 设应当符合国土空 间规划,并遵守有 关法律法规的规 定;不得违反法律 法规的规定,在禁 养区域建设畜禽养

新修订的畜 牧法修改完善了 加强畜禽疫病防 治,做好畜禽粪污 无害化处理,保障 公共卫生安全的 规定。包括增加 国家采取措施加 强畜禽疫病监测、

畜禽疫苗研制的内容,明确 从事畜禽养殖不得随意弃 置和处理病死畜禽,将相关 条款中的"畜禽粪污处理利 用"改为"畜禽粪污无害化 处理和资源化利用"等。

与草原法有关规定相衔 接,新修订的畜牧法还增加 了促进草畜平衡具体措施的 规定。国家鼓励推行舍饲半 舍饲圈养、季节性放牧、划区 轮牧等饲养方式,合理配置 畜群,保持草畜平衡。

(据新华社)

做生活的小主人

- 浅谈小班幼儿自理能力培养

■ 杨凌高新幼儿园 张娜

《3-6岁儿童学习与发展指 南》指出:"幼儿身心发育尚未成 熟,需要成人的精心呵护和照料, 是指个体料理自己的日常生活、 展具有积极的影响。小班幼儿年 得能力的提升。开展游戏化课程,

高新数 儿童发展与研究②

> 主办:《农业科技报》编辑部 协办:杨凌高新幼儿园

懂得生活常识,能比较熟练地解 决生活中经常遇到的困难,掌握 基本的生活技能和劳动技能的能 但不宜过度保护和包办替代,以 力。自理能力是人类赖以生存的 免剥夺幼儿自主学习的机会,养 基本技能。对幼儿来说,自理能 成过于依赖的不良习惯,影响其 力的发展是幼儿社会化过程中的 是符合幼儿动手操作、直观感知的 主动性、独立性发展。"自理能力 重要组成部分,对幼儿的终身发 学习特点的活动,幼儿在游戏中获

> 龄较小,是培养幼 儿自理能力的基 础阶段,本文立足 小班幼儿学习与 发展特点,探究培

养自理能力的途径。

一、开展游戏化课程, 营造开放性空间

游戏是幼儿最喜爱的活动,也 发挥游戏在幼儿生活学习的重要 作用,促进幼儿自理能力的提升。 如在养成幼儿自己穿衣习惯中,教 师可以联动区角,利用游戏《我是 娃娃的好妈妈》通过让幼儿模拟给

玩偶娃娃穿衣服,从而习得穿衣技 巧,理解并迁移到为自己穿衣。这 种有明确游戏目标和有针对性的 游戏内容,有助于在游戏情景中养 成幼儿良好的生活习惯,从而提升 幼儿自理能力。

二、增强信息化教育, 提供具象化演示

幼儿以直觉形象思维为主, 手操作的学习特点。对幼儿自 理能力的培养离不开教师对情 境的塑造,随着信息技术的不断 儿创设丰富多样的活动情境。 有明确的概念,教师可以利用多

媒体制作相应的动画课件,为幼 儿还原真实的场景,让幼儿直观 的看到整理物品的方法,接着通 过播放儿歌,让幼儿在实际操作 的基础之上进行巩固,从而提升 幼儿的自理能力。小班阶段,幼 儿的学习能力正处于高速发展 的阶段,通过塑造生动的多元化 教学环境,不仅仅可以吸引幼儿 的注意力,还可以通过生动的画 决定了幼儿在情境中学习和动 面帮助幼儿理解实际操作方法, 加深幼儿对学习内容的认知。

总之,幼儿自理能力的培养 不是一蹴而就的,需要教师、家 发展,教师可利用信息技术为幼 长和社会多方联动,在言传身教 和潜移默化中影响幼儿。给予 如,在幼儿学习"叠衣服"或"整 幼儿实践的时间和空间,才能提 理物品"时,幼儿对具体操作没 高幼儿的自理能力,促进幼儿健 康和谐发展。